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РОЛЬ ВІЙСЬКОВИХ ФЕМІНІТИВІВ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ  
ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ҐЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ  

У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ 
 

Постановою Кабінету Міністрів України «Питання українського 
правопису» від 22 травня 2019 року № 437 схвалено Український правопис у 
новій редакції, розроблений Українською національною комісією з питань 
правопису. Частиною 3 даного документу покладено на міністерства, інші 
центральні органи виконавчої влади сприяти використанню Українського 
правопису в новій редакції в діловодстві, освіті, видавничій справі, сфері 
телебачення і радіомовлення, інших сферах суспільного життя [1]. Зрозуміло, 
що і в Збройних Силах України. 

Саме у новій редакції правопису § 32 визначено порядок утворення від 
іменників чоловічого роду іменників на означення осіб жіночої статі за їх 
професійними, освітніми, посадовими ознаками, сферою діяльності тощо [2], 
так званих фемінітивів (слова жіночого роду, альтернативні або парні 
аналогічним поняттям чоловічого роду). 

Повернення ділової української мови до використання фемінітивів, 
пов’язане з актуалізацією в сучасному суспільстві «ґендерних питань»; вони 
створюють умови для забезпечення однакових можливостей рівного 
ставлення з урахуванням ґендеру.  

Так, «різною була історія і становище жінки у суспільстві у різні епохи: 
у певний період чоловіки навіть сумнівались, чи взагалі жінка є людиною. У 
зв’язку з цим, у мові не відображались деякі назви професій у жіночому роді. 
Чому? Бо люди навіть уявити не могли, що жінка може бути директором 
заводу! Світ мислив іншими категоріями» [3]. До недавнього часу українська 
армія носила маскулінне забарвлення, і тільки нещодавно держава на 
законодавчому рівні вже реалізувала право жінки на військову службу, 
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нормативно забезпечивши таким чином принцип ґендерної рівності в армії. 
На законодавчому рівні Законом України «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо вітання «Слава Україні! – Героям слава!» від 4 жовтня 
2018 року № 2587-VIII у тексті Статуту [4] замість слова «товаришу» 
передбачено заміну «пане (пані)» [5].  Із Висновку Комітету Верховної Ради 
України з питань національної безпеки і оборони від 5 вересня 2018 року 
слідувало, що прийняття цього Закону дозволить забезпечити підвищення 
престижу військової служби та іміджу Збройних Сил України в суспільстві, 
впорядкування взаємовідносин між військовослужбовцями та запровадження 
нових традицій українського війська [6], серед яких, звісно ж, і ґендерна 
рівність. Отже, ці зміни передбачили для звернення військовослужбовців у 
Збройних Силах України із зазначенням посади вживати  «друже», а при 
зазначенні звання  – «пане» (пані). Таким чином, для позначення звань осіб 
рядового та керівного складу у Збройних Силах України використовуються 
фемінітиви: рядовий – рядова; лейтенант – пані лейтенант; сержант – пані 
сержант; капітан – пані капітан; старшина – пані старшина; майор – пані 
майор; прапорщик – пані прапорщик; підполковник – пані підполковник; 
полковник – пані полковник; генерал-майор – пані генерал-майор; генерал-
лейтенант – пані генерал-лейтенант; генерал-полковник – пані генерал-
полковник; генерал – пані генерал.  

Так, ґендерна рівність є процесом справедливого ставлення до жінок і 
чоловіків та означає, що вони мають однаковий суспільний статус, аналогічні 
умови для реалізації свого потенціалу згідно здібностей, рівні права, рівні 
обов’язки чи гарантії, тотожні можливості у прийнятті суспільно важливих 
рішень, участі у соціальному розвитку та отриманні результатів указаного. 
Таким чином, використання фемiнiтивів у Збройних Силах України є дієвим 
механізмом у забезпеченні та реалізації ґендерної рівності в армії; вони 
підтверджують престиж військової професії для жінки, її значення на цій 
службі для українського суспільства. 
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ДЕРЖАВНА АНТИКОРУПЦІЙНА ПОЛІТИКА ЯК ФАКТОР 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ  
 

Демократичні перетворення, що нині відбуваються в Українській 
державі, супроводжуються складними процесами реформування політичних, 
економічних і правових відносин. Однією з найважливіших складових цього 
вкрай непростого процесу є запобігання та протидія корупції. Зокрема,  
стратегічною метою антикорупційної політики є протидія корупції на всіх 
рівнях шляхом підвищення прозорості діяльності державних органів, 
додержання прав і свобод людини й громадянина, створення умов для 
розвитку економіки, забезпечення європейських соціальних стандартів і 
добробуту населення, зниження рівня корупції в Україні та усунення причин 
і умов, що її обумовлюють, відкритості та гласності при прийнятті рішень і 
оприлюдненні їх в засобах масової інформації, проведення громадського 
опитування та обговорення перед їх прийняттям [1]. 

Відповідно до статті 18 Закону України «Про  запобігання  корупції» 
[2] засади антикорупційної політики (Антикорупційна стратегія) 
визначаються Верховною Радою України. Щороку не пізніше 1 червня 
проводяться  парламентські слухання з питань ситуації щодо корупції, 
затверджується та оприлюднюється щорічна національна доповідь щодо 
реалізації засад антикорупційної політики. Антикорупційна стратегія 
розробляється Національним агентством на основі аналізу ситуації щодо 
корупції, а також результатів виконання попередньої антикорупційної 
стратегії. Антикорупційна стратегія реалізується шляхом виконання 
державної програми, яка розробляється Національним агентством та 


